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Анотація: У статті розкриваються можливості використання 

робототехніки у роботі з дітьми дошкільного віку з особливими освітніми 

потребами. Розкривається послідовність навчання дошкільників способам 

кодування та засвоєння первинних уявлень про робототехніку. Робота 

досліджує ефективність використання роботів у корекційній роботі з дітьми з 

особливими освітніми потребами. 

Ключові слова: робототехніка, кодування, діти дошкільного віку, діти з 

особливими освітніми потребами, корекційна робота,  

 

У сучасному світі, техніка та роботи оточують нас повсюди, починаючи 

від побутових приборів закінчуючи науковими відкриттями, які робляться за 

допомогою технічних установок та комп’ютерів. Сучасні діти щодня проводять 

за комп'ютерами, планшетами та телефонами по кілька годин. На думку 

багатьох фахівців інтернет технологій, ідеальний час вивчення 

IT-технологій - саме дитинство, поки дитина має вільний час, а її мозок 

схоплює великий обсяг інформації – нові знання засвоюються ефективно.  

У нашому світі, який швидко змінюється, діти повинні розвивати 

широкий спектр навичок, включаючи вирішення проблем, критичне мислення, 
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лідерство та спілкування, вміння навчатись протягом життя, щоб бути 

успішними у дорослості. Тому виникає гостра необхідність використання нових 

освітніх засобів у навчанні дітей, у тому числі дітей з особливими освітніми 

потребами, які б сприяли ефективному формування цих навичок. 

Одним з ефективних способів розвитку цих навичок є знайомство дітей з 

робототехнікою. Цей метод має кілька вагомих переваг. 

1. Кодування вчить грамотності 21 століття 

Кодування стає таким же фундаментальним для роботи, освіти та 

культури, як і грамотність у попередні століття. Не кожній дитині потрібно 

стати комп’ютерним програмістом, але кодування дає дітям інструменти для 

створення та участі в культурі, суспільстві та робочому світі, дедалі більше 

структурованому комп’ютерами. 

2. Кодування розвиває навички обчислювального мислення 

Педагоги почали досліджувати зв’язки між комп’ютерним мисленням і 

когнітивними навичками, розвиненими в ранньому дитинстві. Наприклад, коли 

діти використовують код для створення алгоритмів (серії впорядкованих кроків 

для вирішення проблеми), вони розвивають свою здатність до послідовності: 

базову навичку для читання та математики. [1] 

3. Кодування стає ігровим майданчиком 

Кодування може стати ігровим майданчиком. Це середовище для 

творчості, у якому діти можуть виражати себе, досліджувати наодинці та з 

іншими, освоювати нові навички та вирішувати проблеми. Все це, 

розважаючись. 

4. Робототехніка робить кодування відчутним, конкретним і без екрану 

Відомо, що діти найкраще думають і навчаються у процесі конкретної 

діяльності, взаємодії із предметами тощо. З робототехнікою дитячий код 

впливає на фізичний світ – робот рухається та реагує відповідно до вказівок, які 

йому дають діти. Робот — це об’єкт для мислення. 

5. Кодування знайомить дітей з процесом інженерного проектування 

Робота з робототехнікою та кодуванням, особливо коли це відбувається в 
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класі, означає участь у процесі інженерного проектування. Цей процес заохочує 

дітей визначати проблему, уявляти та планувати рішення, створювати та 

тестувати свої творіння та ділитися своєю роботою з однолітками. У цьому 

процесі все не завжди буде працювати, як задумано – запитайте будь-якого 

інженера! Процес налаштований на те, щоб студенти тестували, виправляли та 

налагоджували свою роботу, тому студенти зосереджуються на постійному 

внесенні змін і вдосконалень, а не на тому, щоб бути правими чи 

неправильними. Коли діти шукають вказівок і порад однолітків, вони також 

розвивають навички спільної взаємодії навколо спільного проекту. [2] 

В роботі з дітьми з порушеннями психофізичного розвитку робототехніка 

використовується для вирішення певних проблем дитини, через виконання 

практичних дій, які діти роблять щодня. Це сприяє кращому вирішуванню 

буденних проблем, з якими учні стикаються у посвсякденному житті. 

При роботі з дітьми з особливими освітніми потребами, робототехніка 

застосовується для цілеспрямованого вивчення певних тем предметних 

областей. Використання робототехніки дозволяє сформувати пізнавальний 

інтерес на занятті, робить заняття «живим» та цікавим, розкриває творчий 

потенціал учнів, розвиває то корегує недоліки логічного мислення. [3] 

Найкращий спосіб пояснити кодування маленьким дітям — це описати 

його як різновид мови. Подібно до того, як ми вчимося спілкуватися за 

допомогою слів, щоб ми могли функціонувати в повсякденному житті, наша 

технологія покладається на мову коду, щоб надавати інструкції щодо роботи. 

Ось як ми можемо розмовляти з комп’ютерами. Для роботи кожного веб-сайту, 

програми для смартфона та комп’ютерної програми потрібне кодування. Навіть 

для кухонних приладів, таких як мікрохвильова піч, потрібен код, щоб 

інструктувати технологію, як працювати. Роботи, ще один улюбленець 

дитинства, не змогли б працювати без програмування. 

Перший етап у навчання кодуванні та робототехніці полягає у 

ознайомленні дітей зі світом роботів. Це доречніше всього робити 

безпосередньо у процесі ігрової або продуктивної діяльності: 
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1. Дослідіть концепцію того, що таке робот, наприклад вирізавши 

зображення роботів і зображення речей, які не є роботами, і попросити дитину 

сортувати зображення за категоріями.  

2. Діти полюбляють розбирати предмети, щоб побачити, як вони 

працюють. Використавши цю природну схильність і дозволивши розібрати 

маленького робота можна зрозуміти як вони влаштовані. 

3. Конструювання власного робота з пластиліну або через аплікацію. 

4. Організація сюжетно-рольових ігор, з переодяганням у роботів. [4] 

Такі вправи ближче знайомлять зі світом роботів та викликають 

особливий інтерес у дошкільників – а це вже є початком для успіху. 

Наступний крок – ознайомлення із принципами кодування. Важливо, щоб 

заняття відповідали розвитку та віку. У дошкільному віці найкраще починати з 

активних видів діяльності, які і так притаманні дітям дошкільного віку. 

Ідеї кодування для дошкільників: 

1. Навчання домашньої тварини командам, наприклад, як сидіти чи 

лежати. Діти дізнаються, що їм потрібно виконувати низку вербальних і 

невербальних інструкцій, щоб досягти бажаного результату. Ці інструкції є 

способом «закодувати» поведінку свого улюбленця.  

2. Вирушити на пошуки скарбів. Шукання скарбів вимагає багатьох 

навичок, які комп’ютерні програмісти використовують під час кодування. 

Створивши полювання за скарбами з інструкціями та напрямками, діти можуть 

слідувати, щоб знайти свій скарб. Це формує знання у дітей про алгоритми, 

набір інструкцій, які допоможуть комп’ютеру виконати конкретне завдання. 

Наприклад, 2 великі кроки вперед, 3 великі кроки вправо, залізти під стіл, 

4 великі кроків ліворуч і так далі. 

3. Ігри «Якщо/тоді». Ця гра дозволяє дітям побачити та зрозуміти 

причинно-наслідкові зв’язки, та базові алгоритми кодування. [4] 

Наступним кроком є об’єднання у свідомості дитини роботів та їх рухів 

через кодування. Роботи оживають завдяки коду, і діти дошкільного віку 

можуть почати розуміти ці поняття. Ось кілька способів об’єднати дві ідеї. 
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1. Візьміть крейду або кольорові олівці, намалюйте сітку та 

використовуйте стрілки, щоб показати, як переміщатися сіткою.  

2. Придумайте історії, щоб створити кодування, наприклад бджола 

повинна знайти пилок із квітки, закодувати її шлях до квітки 

3. Використовуйте матеріали, щоб створити послідовність команд (код) 

для програмування своїх батьків або інших родичів. Наприклад, 

використовуйте кольорові блоки, де кожен колір представляє окремий код. 

червоний=стрибок, синій=присідання, жовтий-плескання. Дитина буде 

використовувати блоки, щоб запрограмувати дії своїх батьків. [4] 

Освітня робототехніка виявляє сильні сторони дитини, у тому числі 

дитини з особливими освітніми потребами, та виступає дієвим засобом 

профілактики вторинних освітніх труднощів. Маніпуляції з роботами та 

залучення до цікавої гри розвивають стійку концентрацію уваги у дітей, робить 

корекційні заняття менш монотонними та більш ефективними. Досвід 

українських фахівців інклюзивних центрів свідчить, що використання 

робототехніки у роботі із дітьми з ООП, залучення дитини до гри-взаємодії з 

роботом, непомітне включення педагогом у цю взаємодію корекційно-освітні 

моментів, суттєво покращує результативність навчання. [5] 

Окрім розвивальної функції, використання роботів може бути корисним 

ще з точки зору діагностики, про що свідчать проведені закордонні 

дослідження. [6] 

Команда робототехніків, комп’ютерників і психіатрів з Кембриджського 

університету провела дослідження за участю 28 дітей віком від 8 до 13 років і 

змусила робота-гуманоїда розміром з дитину заповнити серію стандартних 

психологічних опитувальників для оцінки психічного благополуччя дітей. 

кожного учасника. 

Діти були готові довіряти роботу, у деяких випадках ділилися з ним 

інформацією, якою вони ще не поділилися за допомогою стандартного методу 

оцінювання онлайн або особистих анкет. Це перший раз, коли роботи були 

використані для оцінки психічного благополуччя дітей. 
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Під час кожного сеансу робот виконував чотири різні завдання: 1) ставив 

відкриті запитання про щасливі та сумні спогади за останній тиждень; 2) провів 

короткий опитувальник настрою та почуттів (SMFQ); 3) виконав завдання із 

зображеннями на основі тесту дитячої апперцепції (CAT), де дітей просять 

відповісти на запитання, пов’язані з показаними малюнками; 4) застосував 

Переглянуту дитячу шкалу тривоги та депресії (RCADS) для генералізованої 

тривоги, панічного розладу та поганого настрою. 

Учасники взаємодіяли з роботом протягом усього сеансу, розмовляючи з 

ним або торкаючись датчиків на руках і ногах робота. Додаткові датчики 

відстежували серцебиття, рухи голови та очей учасників під час сеансу. Усі 

учасники дослідження сказали, що їм подобається спілкуватися з роботом: 

деякі поділилися з роботом інформацією, якою вони не поділилися ні особисто, 

ні в онлайн-анкеті. [6] 

Отже, впровадження робототехніки у освітній та корекційний процес несе 

в собі значний потенціал для розвитку когнітивних та соціальних 

компетентностей дітей дошкільного віку, у тому числі на заняттях з дітьми з 

особливими освітніми потребами. 
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